首页 快讯

股市

公司

机构

公告

数据

视频

更多▶





◎ 您所在的位置: 首页 > 公司产经 > 公司新闻

## 美的并购库卡成行 中国机器人市场将迎重量级玩家

2017-01-02 21:29 来源:证券时报

#### 证券时报记者 李映泉

2016年12月30日,美的集团(000333)宣布,对德国库卡集团发出的要约收购已获得所有相 关监管部门的批准,满足所有监管条件。加之公司要约收购前间接持有的库卡股份,公司将合计斩 获库卡已发行股本及现有投票权的94.55%。相关资产的交割将于2017年1月上旬完成。

对此,美的董事长兼总裁方洪波表示:"我们很高兴已完成与库卡深化合作的最后一步。我们十 分重视库卡在所有产品及服务的优势,以及其对探寻创新智能解决方案的承诺。美的将会与库卡杰 出的管理团队及监事会紧密合作。我们期望通力合作,协助库卡把握中国及其他地区机器人市场的 机遇,并进一步扩大投资。"

### 终获美国放行

回顾这一并购的历程, 堪称美的成立以来最大的一起对外收购。

2016年5月18日,美的集团正式对外宣布向库卡发出全面要约收购,收购价格为每股115欧 元。公司预计,若库卡除MECCA(美的集团子公司)以外的其他股东全部接受要约,收购总价将约 合292亿元人民币。美的集团的最低意图持股比例在30%以上(包括MECCA所持有的13.51%), 但强调本次收购不以库卡集团退市为目的。

此项收购需要经历多项程序批准,其中包括德国联邦金融监管局的批准,德国联邦经济事务和 能源部无反对意见,中国、欧盟、美国、俄罗斯、巴西、墨西哥及其他地区反垄断审查或其他有权 政府部门的同意(如需)。

收购之初,市场上一度传出德国方面阻挠美的集团收购库卡的消息,包括德国经济部长在内的 部分官员甚至呼吁在欧洲寻找其他收购对象参与此次竞购。不过,随着6月15日德国联邦金融监管 局审核通过要约收购文件,市场的这一担忧随之化解。

不过,从后续的审批历程来看,耗时最长的却是来自美国方面的审批。时至2016年10月13日, 本次收购已经相继满足了中国、美国、俄罗斯、巴西、墨西哥、欧盟等地区的反垄断审查的交割条 件,但最后一道关卡是来自美国外资投资委员会(CFIUS)和国防贸易管制理事会(DDTC)审查。

一家中国企业对一家德国企业的收购,为何需要经过美国方面多个部门的审查?对此有分析人 士认为,由于库卡是全球性跨国上市公司,在美国拥有子公司和业务。特别是针对中国企业的并

### APP 证券时报



证券时报新闻APP,是证券时报社提 供的官方新闻客户端。主要包括新闻 资讯、个股行情公告、热点话题关注 等,为投资者提供更多财经资讯。

### 微信 证券时报网



扫描二维码添加《证券时报》官方微 信公众号(wwwstcncom)。追求 重磅、独家、原创、有用。财经资 讯、政策解读、股市情报、投资机 会......每日发布,全年不休。

# 时报 财经微信群









购,美国当局在国家安全上有着特别的考量。此前美国外资投资委员会曾经多次否决中国公司在美国的投资,譬如2016年初阻止飞利浦出售旗下LED业务给中资团队。

不过,2016年12月底,美国外资投资委员会及国务院防务贸易管制事务处还是批准了美的针对库卡的收购交易。这场历时7个多月的并购,终于在美国的放行之下圆满收官。

#### 后续整合是考验

按照美的的计划,本次收购将于2017年1月上旬完成资产交割,按照最终控股94.55%的要约收购结果,美的集团的收购总金额将略低于292亿元人民币,收购资金来源为银团借款和公司自有资金。

虽然一举取得库卡绝大多数股份,但美的集团在并购之处就承诺保持库卡的独立性,不仅包括 维护库卡集团管理层及核心技术人员稳定,还将完全支持库卡目前的业务战略、人才基础和品牌发 展,同时仍将保持库卡在德国法兰克福证券交易所的上市地位。

针对德国政府对于企业机密技术外流的担心,美的和库卡6月28日签订的《投资协议》,内容 共5条,都没有涉及技术转让,反而强调尊重库卡品牌和知识产权,例如"准备订立隔离防范协议, 对库卡集团的商业机密和客户数据保密,以维持库卡与其客户、供应商的稳定关系。

收购库卡获得完美结局,固然值得欣喜。但考验美的的绝不仅仅只是收购本身,更在于收购后的整合。由中国企业国际化海外风险管理论坛发布的《2016年企业海外财务风险管理报告》指出,中企海外并购有效率仅有1/3,加权跨境跨文化整合因素,只有不到20%的海外并购能够真正成功。

中投顾问研究总监郭凡礼对此却充满信心。他向证券时报记者表示,美的除了强调将致力保持 库卡的独立性外,还明确表示不会促使现有全球员工人数改变、关闭基地或任何搬迁行为的发生, 库卡的独立性缓解了两大企业整合的难度。

### 深挖中国机器人市场

按照方洪波的计划,美的将于库卡通力合作,协助库卡把握中国及其他地区机器人市场的机遇,并进一步扩大投资。

显然,中国机器人市场是本次并购的重要着眼点。早在2010年,美的家用空调事业部就已在各个车间广泛应用各类三轴、四轴机器人。自2012年以来,美的累计投入使用近千台机器人,自动化改造预计投入约50亿元。美的集团自身就是机器人的"大买家"。

不过,中国机器人企业在机器人核心零部件上的技术差距也是显而易见的,目前国内机器人行业绝大部分核心零部件仍依赖进口。通过并购库卡,美的无疑将迅速填补技术短板。一段名为"KUKA机器人到底有多牛"的小视频广泛流传网络,一台库卡机器人可以完成许多复杂精巧的操作,同时相当程度上保障操作者的安全。

OFweek行业研究中心高级分析师潘伟指出,如果成功入主库卡,共同开发中国机器人市场将被列为第一要务,美的家电工厂有提高机器人密度及自动化生产效率的需求。去年,美的与安川电机在中国的全资子公司合作,成立了两家合资机器人企业。其主要任务之一就是对美的工厂的生产线进行诊断,研究如何利用机器人帮助产线完成自动化。

郭凡礼同样认为,库卡将使美的快速取得工业机器人和自动化生产领域的技术优势。美的的制 造基地遍布全中国,与库卡的合作势必使库卡如虎插翼,能够有力地协助库卡在中国迅速扩展业 务。

另一方面,在分销层面,美的将通过其现有网络为库卡提供支持,协助库卡快速扩大客户群。 库卡能够借鉴美的在其自有产业领域的自动化经验,率先向中国一般工业领域的其他著名厂商实现 机器人的渗透。"美的与中国一般工业领域的诸多大型公司关系紧密,将不遗余力地支持库卡建立 自身的关系网络。"









## 相关新闻

关于我们 | 服务条例 | 联系我们 | 版权声明 | 友情链接

Copyright © 2008-2016备案号:粵ICP备09109218号 网络视听许可证:1908317号 增值电信业务经营许可证:粵B2-20080118 关于同意证券时报设立互联网站并提供新闻信息服务的批复





